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Tisztelt Közgyűlés! 
 
I. A jelen beszámolóval érintett időszakban a Fejér Vármegyei Értéktár Bizottság 

2 ülést tartott, melyen a települési értéktáraknak, magánszemélyeknek, 
gazdasági társaságoknak, alapítványoknak köszönhetően 10 értéktári javaslatot 
tárgyalt 7 új értékkel bővült a Fejér Vármegyei Értéktárba felvett vármegyei 
értékek listája. 

 
 
- Ágnes-forrás (Moha) 
 

1374-ben egy hivatalos oklevél említi: volt egy kút, sőt, valószínűleg több kút is, 
amely összetételére nézve jótékony hatást gyógyerejétől fogva áldásosnak, a 
nép nyelvén Áldó kútnak hívtak. 
 
A mohai vízre nézve nagy jelentőséggel bír az 1782. év. A levéltári okmányok 
alapján Bél Mátyás Magyarország földrajzáról készített művében említést tesz 
"Moha község határában savanyúvíz, több évszázadok óta elrejtve s eltemetve 
volt, de a földbirtokos, mélt. gróf Amade Taddé, saját költségével és buzgó 
igyekezetével 1782. évben a néphagyomány nyomán kutatva, azt a 
szántóföldek közt felkutatta s közhasználatra felnyitotta, némelyek a füredi, 
mások a seltersi vízhez hasonlítják.  
 
A 18. század végén Pészaki Bajzáth György, elődei példáját követve a 
savanyúvíz-forrást figyelemre méltatta. "Az 5 öl mélységben lévő forrást 
megásatta, azt faragott kövekkel kirakatá s melléje vendégházat építtetett, 
sétány ültetett annak használatát a közönség részére megnyitá, mi által, főleg a 
közeli vidékiek számára, látogatott mulatóhellyé vált." 
 
A kutat lányának, Bajzáth Ágnesnek ajándékozta. 1879 év telén jött elő az 
előbbieknél még erősebb savanyúvíz, melynek nyílásába a felsőbb édes 
források kizárására 15 öl 4 láb hosszú vörösfenyő csövet helyeztek le. A kút 
ekkor percenként 6 liter vizet adott. Kempelen Imre édesanyja, Bajzáth Ágnes 
után az "Ágnes forrás" nevet adta a kútnak. Később festett vörösfenyőből 
készült, vizet öntő szobor alakjával is megörökítette a kutat. A szobor jelenleg a 
székesfehérvári Szent István Király Múzeumban található. 
 
1880-ban készült el a palackozó és töltő őzem, ekkor indulhatott a termelés is. 
A folytonos kereslet-növekedés újabb lépésre ösztönözte Kempelen Imrét: a 
vasútállomástól 588 méter hosszan szárny vasútvonalat építtetett ki a forrásig, 
melynek átadására 1885. június 10-én került sor.  
A trianoni döntés nem kedvezett az üzletmenetnek, a II. világháborút követően 
pedig államosításra került az ásványvíz kút.  
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- Moha Kincsei Tanösvény (Moha) 
 

Moha Fejér vármegyei település, mely kis mérete ellenére sok értékkel 
rendelkezik. Ezen kulturális és természeti értékek mentén, a település területén 
található egy 9 állomásból álló tanösvény, melynek célja a látogatók környezeti 
szemléletének formálása és környezeti tudatának fejlesztése, valamint a 
komplex - szellemi és fizikai - rekreáció megvalósítása. 
 
Állomások: 

 Terepjárók DSE Alkotóház 
 Kőkereszt 
 Méhészet 
 Gaja-patak 
 Vasútállomás 
 Ágnes-forrás 
 Platánsor 
 Tikverőzés 
 Református templom 

 
 
- Bory Jenő munkássága és a Bory-vár (Székesfehérvár) 
 

Bory Jenő élete 
 
Bory Jenő 1879. november 19-én született Székesfehérváron, hétgyermekes 
családban, szerény körülmények között nevelkedett. Szülővárosában végezte a 
főreálgimnáziumot, a sportban, versmondásban kitűnt társai közül. 1899-ben 
érettségizett és már a középiskolában elhatározta, hogy bár szobrász szeretne 
lenni, de előbb építész lesz, így iratkozott be a József Nádor Műszaki 
Egyetemre. Továbbtanulását a székesfehérvári főreáliskola támogatta, 
ösztöndíjat ítéltek oda számára, így a város támogatásával folytathatta 
tanulmányait.  A kitűnő eredményeket elérő Bory egyetemi évei alatt sem adta 
fel a szobrászatot. 1903-ban okleveles építészként végzett a Műegyetemen, 
majd a rákövetkező esztendőben bevonult katonának. 1904 őszén szerelt le, 
ekkor ajánlották fel számár a székesfehérvári mérnöki hivatal vezetését, 
amelyet nem fogadott el. Mivel továbbra is kapta az ösztöndíjat, beiratkozott a 
később Képzőművészeti Főiskolává alakult Mintarajziskolába. Ebben az 
időszakban Magyarországon még nem volt szobrászművész képzés, és amikor 
egy másik tanuló hasonló tervvel jelentkezett, megkezdhették tanulmányaikat. 
Két végig volt a szobrászosztály növendéke. 1906-tól kezdve műveivel egyre 
többször találkozhattak az országos és nemzetközi kiállítások látogatói.  
 
1905 nyarán rövid tanulmányúton járt Németországban, az 1906/07 tanévben 
pedig állami ösztöndíjasként Olaszországba utazhatott, ahol több hónapot 
töltött Carrarában a márványfaragást tanulmányozva. A világhírű Paolo 
Triscornia műhelyében dolgozhatott, amely nagyban meghatározta 
későbbiekben pályáját. A carrarai út után tanulmányait Stróbl Alajos 
mesteriskolájában folytatta tovább, de ekkortól megbízások egész sorát kapta 
szobortervek, síremlékek elkészítésére.  
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A Mintarajziskolában ismerkedett meg későbbi feleségével, Komócsin Ilonával, 
akivel 1907-ben kötöttek házasságot. Házasságából 1910-ben két lány, majd 
1914-ben egy fiú született.  
 
A család Budapesten telepedett le, Bory Jenőnek azonban nem szakadt meg 
kapcsolata szülővárosával. 1908-ban önálló gyűjteményes kiállítását itt 
rendezte, majd 1909-ben a város elfogadta a Jézus Szíve templom 
kivitelezésére benyújtott tervét, amely 1911-re valósulhatott meg. A 
későbbiekben több köztéri alkotása is felállításra került Székesfehérváron.  
 
1911-ben óraadó tanárként szerződtették a Képzőművészeti Főiskolán, ahol a 
szobrászaton túl eleinte építészetet és alakrajzot is tanított.  
 
1914-ben a székesfehérvári 17. honvéd gyalogezredbe vonult be. Előbb 
Szerbiába vezényelték, majd 1915-ben Boszniába, Szarajevóba került, s a 
hadmérnökségen műszaki tisztként szolgált tovább. 1918. november 22-én 
szerelték le.  
 
Ugyanebben az évben kinevezték a Képzőművészeti Főiskola rendes tanárává, 
majd 1920-ban meghívták a József Nádor Műszaki Egyetem műszaki karára 
óraadó tanárnak. Ő oktatta a hallgatóknak a térbeli művészeti alkotások 
alapelemeit, a szoborkészítés technikai ismereteit, a mintázást.  
Több művészeti társaságnak volt alapító tagja, 1940-től a Magyar 
Képzőművészek Egyesületének elnökévé választották.  
 
1943 októberében a Képzőművészeti Főiskola rektorává választották. A két 
évre szóló megbízatást a háború végkifejlete miatt nem tudta teljesíteni. 1945-
ben elbocsájtották állásából, amelyet egy rövid időre bár visszakapott, de 1947-
ben végleg nyugdíjazták. 
 
1959. december 19-én hunyt el Székesfehérváron. Műtermében ravatalozták fel 
és a székesfehérvári Csutora temetőben helyezték végső nyugalomra, a család 
számára tervezett sírboltban. 
 
Munkássága 
 
Munkássága során behatóan foglalkozott az építészettel, szobrászattal, 
festészettel. Nemzetközi viszonylatban is az elsők között volt, aki felismerte az 
új építőanyag, a vasbeton jelentőségét az építészetben, úgy formai, mint 
szerkezeti vonatkozásban.  
 
Pályája kezdetétől fogva fontosnak tartotta a beton sokrétű felhasználásának 
népszerűsítését, többször bizonyította, hogy ez az anyag alkalmas művészi 
célú felhasználásra. Valószínűsíthető, hogy Bory nem aratott osztatlan sikerült 
elképzeléseivel a beton felhasználását illetően. Bory ezt az új építőanyagot a 
Jézus Szíve templom kialakításában úgy használta fel, hogy ne csak a vázát 
adja az épületnek, hanem alapvetően meg is határozta annak külső 
megjelenését.  
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Az 1920-as években Bory egy újfajta szobrászai anyaggal, a pirobazalttal 
kísérletezett, mellyel bronzszerű, fényes szobrokat állított elő. Mivel a 
szobrászat anyagai, a márvány és bronz megfizethetetlen volt, évek óta azon 
kísérletezett, miként lehet az agyagot égetés által úgy nemesíteni, hogy a 
belőle készült szobor művészi hatása felvehetné a versenyt a márvánnyal és a 
patinás bronzzal. Az eljárás során a már kiégetett tárgyakat a kemencében a 
levegőtől elzárták és a tüzelő teret még egyszer megtöltötték a tüzelőanyaggal. 
Az újabb égetéskor a keletkező égéstermékek a kemencében lévő tárgyakat 
átjárták és feketére festették. Bory ezt azzal egészítette ki, hogy az izzó 
kemencében egyéb anyagokat is elpárolt, amik a fában nem voltak, így ezzel a 
kémiai redukcióval a világosbarnától a feketéig az árnyalatok egész skáláját 
hozta létre. A pirobazaltot saját szobrai anyagaként is népszerűsítette, melyet a 
kritika elismeréssel fogadott. Annak ellenére, hogy a Bory kedvelte és nemes 
anyagnak tartotta a pirobazaltot, a szobrászat igazi anyagának mégis a követ 
tekintette. 
 
Az ország különböző részein kerültek felállításra köztéri alkotásai, a teljesség 
igénye nélkül nagyon sok Székesfehérváron is: A Vértanúk emlékműve a 
Halesz ligetben, a 17. honvéd gyalogezred emlékműve a Zichy-ligetben, a 
Szent György kút a felsővárosban, a Püspök-kút a Piac téren (mely korábban a 
vasútállomás előtt és a belvárosban is volt), az Ybl Miklós Reáliskola 
diákhőseinek emlékműve, a Huszár születik szobor a strandon, a 
felsőkereskedelmi iskola hősi emlékműve (Várkörút, Zsuzsanna forrás), a 69-es 
előre! emlékmű a Vörösmarty téren.   
 
Említésre méltó alkotása a szintén vasbetonból készült Horthy-emlékmű, 
melynek felavatására 1920. október 17-én került sor a szabadbattyáni országút 
negyedik kilométerkövénél. Az emlékművet 1946. március 14-én ledöntötték.  
 
A Bory-vár 
 
Bory Jenő alkotásai közül kétségkívül a legismertebb a székesfehérvári Bory-
vár. Élete második felében mindvégig ezen dolgozott, élete legfőbb művének 
tekinthető.  
 
1912-ben Székesfehérváron, a Máriavölgyben vásárolta meg az egy hold 
nagyságú szőlőterületet és gyümölcsöst, a hozzá tartozó pincével és 
présházzal. A présházat előbb otthonná alakította, később műtermet épített 
fölé, megteremtve ezzel a Bory-vár alapjait.  
 
Főbb részei az Ikrek tornya, a művészgaléria, az Elefántudvar, a műterem, a 
Százoszlopos udvar, a Hitvesi szeretet kápolnája.  
 
Minden nyarat itt töltött családjával, miközben Budapesten élt és dolgozott. Az I. 
világháborút követően, 1923-ban kezdte meg az épület bővítését, javarészt 
tervek nélkül, fantáziájára és a meglévő terepviszonyokhoz alkalmazkodva. Az 
építkezés 40 nyáron át folyt, emléket emelve a hitvesi szeretetnek és az alkotó 
művészi álmainak.  
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Feleségével és kevés alkalmi segítőjével szinte egymaguk építették fel a várat, 
amelynek építőanyaga beton és vasbeton, hiszen Bory Jenőt – kutatóként és 
szakemberként – a beton széles körű alkalmazása foglalkoztatta. Nemcsak az 
oszlopok és feliratok, de szobrok, kupolák, ajtó- és ablakkeretek, szoborfülkék 
is mind-mind betonból készültek.  
 
A várat benépesítette a kortárs művészek, valamint festőművész felesége, 
Komócsin Ilona és saját műalkotásaival. A műteremben szobor- és képkiállítás 
nézhető meg. A Százoszlopos udvar árkádja alatt látható gipsz szobrok eredeti 
változatai az ország különböző településein ma is megtalálhatóak, bronzba 
öntve vagy márványba faragva. Az udvar hátsó részén, a Kápolnában a Hitvesi 
szeretet szobra várja a látogatókat. 
 
A vár külső és belső tereiben a legváratlanabb helyeken tűnnek fel a mozaikok, 
üvegfestmények, díszkutak.  Nem a rajzasztalon születtek meg az épületek, 
hanem a helyszínen alakultak ki az alapeszme költői részletei. Bory, a tervező 
építész volt az építésvezető, a tót pallér, a kőműves is. A vár kazamatájától a 
kilátótornyokig 30 méter a legnagyobb. Hét torony, harminc kisebb-nagyobb 
helyiség, köztük három műterem, mindenütt szobrok, képek, régiségek, 
műtárgyak. 
 
A vár százoszlopos udvarának körbefutó folyosóin a magyar történelem nagy 
alakjai, hősök, dalnokok és királyok sorakoznak Álmos ősvezértől Tinódi Lantos 
Sebestyénig. 
 
Elismerést és elmarasztalást egyaránt kapott a vár, legfőbb „ellenvetés” az volt 
vele szemben, hogy nincs egységes építészeti stílusa, zavarba ejtő annak 
sorszínűsége. Való igaz, a vár nem előre eltervezett és egységes koncepció 
alapján épült, hanem aszerint, hogy a szükséges pénz és az alapanyagok 
hogyan váltak elérhetővé. A meglévő elemek fokozatosan bővültek újabb és 
újabb épületrészekkel. Volt, hogy úgy szerzett építőanyagot, hogy cserébe 
iparosokat, vállalkozókat mintázott meg. Szobraiért cementet, meszet, téglát, 
cserepet, palát, deszkát, kész ajtókat és ablakkereteket kapott, jövedelmét 
teljes egészében beleforgatta az épülő-szépülő várba.  
 
Bory Jenő a II. világháborút a Bory-várban élte végig, a front kellős közepén. A 
várat agyonbombázták, az összes torony megsérült. A szobrokra célba lőttek, a 
képeket végig hasogatták. Nyugdíjas éveit a Bory-vár helyreállításával töltötte, 
és a vár idegenvezetője volt.  
 
Maga Bory Jenő végrendeletéből kiderült, azt szerette volna, ha élete 
legnagyobb munkája megmaradjon a család számára, a maga egészében. 
Kívánsága volt az is, hogy az szolgáljon kulturális célul a város számára, 
melyhez annyi hála és emlék fűzte. Halála után özvegye, Komócsin Ilona még 
másfél évtizedig gondozta férje örökségét. A várban minden úgy maradt, ahogy 
Bory hátrahagyta.  
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A kissé feledésbe merült épületet a 2000-es évek elején hozták rendbe, 
kicsinosították, a modern kori turizmus igényeinek megfelelően várja a 
vendégeket. A Bory-vár a család leszármazottainak tulajdonában van, az 
általuk létrehozott alapítvány segítségével tartják fenn és működtetik a várat. 
Nem kérdés, hogy a Bory-vár ma a város legnépszerűbb látnivalója. 
 
Bory Jenő legfőbb építészeti alkotásának az általa létrehozott vár tekinthető. 
Ebben a több évtizedes munkájában minden anyag-kísérletét, formabontó 
ötletét, meghökkentő elképzelését kötöttségek nélkül, szabadon próbálhatta ki 
és valósíthatta meg. A vár teljes esszenciáját adja Bory Jenő építészetének.  
Érdekességként megemlíthető, hogy a Bory-vár a Guinness rekordok 
könyvében is szerepel, mint a legnagyobb épület, melyet egy ember a saját 
maga munkájával épített fel. 

 
 
- Jószolgálati Otthon „Ragyogj kékben Dunaújváros” Projekt (Dunaújváros) 
 

1990. szeptember 3-án kezdte meg működését a Jószolgálati Otthon. Az 
ókorban is már dokumentált segítő szakma jelenkori modern ellátási formái és 
szakmaisága tükröződik a Jószolgálati Otthon Közalapítvány által az elmúlt 
három évtized alatt elért kulturális hagyományok megteremtésében. 
 
Értékeik - véleményük szerint - nem köthetők egyetlen településhez, vármegyei, 
illetve országos szinten törekednek szellemiségük átadására a többségi és 
kisebbségi társadalom részére egyaránt, így joggal állítják, különleges szakmai 
tulajdonságokkal rendelkező értékeket képviselnek. A képviseleten túl az 
értékek közösségi alapú elfogadására, társadalmasítására, illetve elvetésére 
törekednek mindennapi munkájuk során. Közösségi értékeik közé sorolják a 
büszkeséget, a toleranciát, a vállalkozói kedvet, az összefogást és sok más 
hasznos emberi megnyilvánulást. Szűkebb és tágabb társadalmi környezetükre 
gyakorolt hatásuk az összefogás, mozgósítás erejében mutatkozik meg 
leginkább. Összefognak a fogyatékos személyek közösségével, a célcsoport 
hozzátartozóival, a célcsoportot ellátó intézményrendszerrel, a helyi 
közösségekkel, a szakembereikkel és családjaikkal egyaránt. 
 
Fennállásuk során az alapellátásról indultak és már már Európai Uniós szinten 
is kiemelt jelentőségű ellátási formával, a támogatott lakhatással is színesítik 
ellátási formáikat. A fejlődés, az ellátások integrációja során viszonyítási 
alapjaik erősödtek, kompetenciáik fejlődnek. 
 
Egyik legfontosabb célkitűzésük a fogyatékkal élő emberek elfogadásának 
elősegítése, életük megismertetése, ezáltal a társadalmi elfogadásban való 
aktív közreműködés. Legnépszerűbb projektjük a "Ragyogj kékben 
Dunaújváros", amelyet minden évben nyitott, városi rendezvénnyé formálnak 
önkénteseik, közösségi szolgálatos fiatalok segítségével. 
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A városrészi napokon az intézmény ellátottjai nagy sikerrel mutatták be 
tehetségüket, az intézmény értékeit, elősegítve a társadalmi elfogadást. Ennek 
szellemében szervezik meg a "Ragyogj kékben Dunaújváros" elnevezésű, az 
Autizmus Világnapján megrendezésre kerülő hagyományteremtő rendezvényt, 
melyen sok dunaújvárosi lakos fordul meg, ezáltal el- és befogadóvá válnak 
sérült embertársaik tekintetében.  

 
 

- Sobor Antal életműve 
 

Sobor Antal (1933-2010) mint író, festőművész és pedagógus nemcsak a 
magyar irodalom, hanem a székesfehérvári, a Fejér vármegyei és a magyar 
kulturális élet meghatározó alakja volt. Életének és munkásságának egyedi 
jellemzői közé tartozik szoros kapcsolata Székesfehérvárral és Fejér 
vármegyével. Életművében és közéleti tevékenységében meghatározó szerepet 
játszott a nemzeti identitás, a hagyományok ápolása, valamint a történelmi és 
kulturális örökség megőrzése, így munkássága nemcsak irodalmi érték, hanem 
helytörténeti ismereteket is átadott az olvasóknak. Naplófeljegyzései és 
történelmi regényei ma is frissek és relevánsak, mivel érdeklődést keltenek az 
olvasókban a közelmúlt eseményei és a történelem iránt, valamint segítenek a 
múlt megértésében és értékelésében. 
 
Pedagógusként is kiemelkedő volt. Elhivatottsága, közvetlen és kedves 
személyisége hosszú ideig él tovább tanítványai és a Vasvári Pál Gimnázium 
közösségének emlékezetében. Nemcsak szakmai tudásával és 
elkötelezettségével, hanem emberi példamutatásával is inspirálta a diákokat. 
 
A Perelj, Uram! című kisregényéből színdarab is készült a székesfehérvári 
Vörösmarty Színházban, illetve Szikora János rendezésében történelmi filmet is 
forgattak belőle Ítélet és kegyelem címmel.  
 
Festőművészként is jelentős értéket hagyott maga után. Festményei nemcsak 
művészeti értékek, hanem kulturális emlékek is egyben. ezek a képek 
hozzájárultak a magyar kultúra gazdagításához és megőrzéséhe.  
Munkásságát számos kitüntetéssel jutalmazták. 

 
 
- Bársony István munkássága 
 

1855. november 15-én Sárkeresztesen látta meg a napvilágot a természetírás 
legnagyobb alakja, Bársony István. Anyja, Fásy Lujza irodalomkedvelő lélek; 
apja a gróf gazdatisztje, Bársony János, természetszerető, igaz magyar. A fiú 
négy éves, amikor a családjával Nagykárolyba költözött. Elemi- és középiskolai 
tanulmányait Nagykárolyban, Pozsonyban és Szatmárnémetiben végezte. Jó 
íráskészsége, irodalmi vénája már a középiskolában megmutatkozott. Érettségi 
után Budapestre ment jogot tanulni, de jobban érezte magát a budai 
hegyekben. Itt ismerkedett meg későbbi feleségével, Borsos Vilmával. Később 
a jogi pályától elfordult, újságíró lett.  
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Az Egyetértés, a Hazánk, később a Magyar Hírlap munkatársa. 1907-től a 
Budapesti Közlöny szerkesztője lett. Novelláival az első nagy sikert 1886-ban 
aratta: I. díjat nyert az Ország-világ pályázatán Proletárok c. írásával. Megjelent 
első könyve is, a Százszorszépek. Írói pályája töretlenül ívelt, több, mint négy 
évtizeden át alkotott. Novellái mellett említésre méltóak regényei is. Az 
Ingovány gazdag meséjű, színekben és hangulatokban dús történet, a Rab 
király szabadon pedig az első magyar állatregény volt. Írói kvalitásait a szakma 
is elismerte. Egyik kritikusa írta: "Nincs még egy olyan író sem nálunk, sem az 
egész világon, aki a természetet olyan élővé tudná varázsolni, mint ő." 
 
A Petőfi Társaság 1894-ben, a Kisfaludy Irodalmi Társaság 1898-ban 
választotta tagjává. Az antológiák, almanachok, a díszkiadásban megjelenő 
nagy albumok (Tátra-album, Magyarország vármegyéi és városai) is igényelték 
munkáját, szakértelmét.  
 
Szakcikkei is rendszeresen megjelentek, több vadászati témájú könyv előszavát 
is Ő írta. A Diana Budapesti Vadásztársaság tiszteletbeli örökös elnökének 
választotta csakúgy, mint a "Hubertus" Magyar Vadászok Országos 
Egyesülete.  
 
Hitvallása így szól: "A természet költője nem mesemondó. Hitet kell tennie arról, 
hogy igazat ír. Egyetlen sort se írtam le a természetről, amelynek az 
igazságáról meg ne győződtem volna". 
Szülőfaluja, Sárkeresztes díszpolgára lett, a Madártani Intézet tiszteletbeli tagja, 
s 70. születésnapján egy ország ünnepelte. Töretlen munkakedvvel alkotott. 
Élete utolsó éveiben vesebetegségben szenvedett. A kórt nem tudta legyőzni, 
1928. március 12-én meghalt. Sírjánál családtagjai, az író-, a tudományos-, a 
vadásztársadalom és a politikai élet kiemelkedő személyiségei búcsúztak el egy 
nagy magyar lélektől.  
 
Életében 44 kötetet jelent meg, közel 700 novella olvasható ezekben, de több, 
mint 300 írása csak a korabeli lapokban lelhető fel. Életműve bekerült a 
tankönyvekbe.  

 
 

- Dr. Gelencsér József munkássága 
 

Dr. Gelencsér József 1951-ben született Sárkeresztesen. A falusi 
közösségekben ismerte meg a népi kultúra még élő elemeit: szokásokat, 
tájnyelve, népdalokat, viseletet. Az iskola első éveit szülőfalujában végezte, 
ötödik osztálytól Székesfehérváron folytatta tanulmányait. Mindig büszke volt 
Székesfehérvárhoz és Sárkereszteshez fűződő kapcsolatára. Nyolcadik 
osztályos kora óta gyűjtötte a község népi kultúrájának (szellemi) emlékeit. 
Foglalkozott többek között a település szokásival, gazdasági tevékenységeivel, 
népművészetével. Jogász lett, azonban a néprajz iránti szeretete megmaradt. 
Kutatott Veszprém és Baranya megyében, Erdélyben, Moldvában, magyarok, 
horvátok és szerbek között.  
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Néprajzi szemléletét meghatározta Pesovár Ferenccel, Dr. Lukács Lászlóval és 
Dr. Lackovits Emőkével fennálló baráti kapcsolata. A két tudományterület révén 
egyszerre élhetett a múltban, a jelenben és a jövőben. Sárkeresztes község 
vezetésével, itt élő több rokonával, barátaival, ismerőseivel most is jó 
viszonyban áll, házastársával műveli a kb. 1870-től családi tulajdonukat képező 
újhegyi szőlőt, gyümölcsöst.  
 
Foglalkozott a település és az egész Móri-árok szokásaival, gazdasági 
tevékenységeivel, népművészetével. Szép napunk támadt c. kötetében (Lukács 
László, Gelencsér József 1991.) rögzítette Sárkeresztes néprajzi emlékeit. 
2018-ban megjelent Székesfehérvár áldásos árnyékában című könyvében a 
sárkeresztesi nép jogélete (1867-1959) dolgozta fel, terjedelmes kötetével 
végleg elhelyezte szülőfaluját a magyar nyelvterület néprajzi térképén.  
Jogi munkájáért Köztársasági Érdemrend Tiszti Keresztjével tüntették ki, 
néprajzi tevékenységéért Sebestyén Gyula Érdemérmet kapott, a kultúra 
ápolásáért Deák Dénes Díjban részesült. 2019-ben ünnepélyes keretek között 
vehette át a Sárkeresztes Díszpolgára Oklevelet Krähling János 
polgármestertől.  

 
Ezzel jelenleg a Fejér Vármegyei Értéktár 91 vármegyei értékkel rendelkezik, melyek 
felsorolását a jelen előterjesztés melléklete képezi, valamint megtalálhatóak a 
https://www.fejer.hu/ertekek oldalon, azonban a folyamatosan érkező javaslatok 
alapján a vármegyei értékek száma még tovább bővülhet.  
 
II. A bizottság Prof. dr. Lukács László 2023. december 29-i sajnálatos és váratlan 

halála után 4 fővel működött tovább, új tag megválasztására nem került sor.  
 
III. A Fejér Vármegyei Közgyűlés 2024. október 28-i ülésén hozott döntést a Fejér 

Vármegyei Értéktár Bizottság elnöke, Balog Gábor és tagjai, Wilmek Tibor, 
Gieber Lajos, Dr. Demeter Zsófia és Juhász Zsófia megválasztásáról.  

 
IV. A Hungarikum Főosztálytól érkezett a meghívásnak eleget téve a bizottság 

elnöke képviselte a Fejér Vármegyei Értéktárat a 2024. március 21-én 
Veszprémben megrendezésre került Hungarikum díjátadó ünnepségen. A 
rendezvény nem csak az ünneplés szerepkörét töltötte be, a főosztály 
vezetőinek határozott célkitűzése, hogy a vármegyei értéktárak egyfajta 
közösség építő jelleggel vegyenek részt ezeken az eseményeken. 

 
A rendezvényen kizárólag a Kárpát medencei értéktárak képviselői, valamint a 
hungarikumok értékgazdái vettek részt. 

  
A Hungarikumok Gyűjteményében jelenleg 89 értéket tartanak nyilván, ám ezek 
egy része még nem kapta meg a hungarikum díjat, mert a koronavírus-járvány 
miatt nem nyílt alkalom az elismerések átnyújtására.  A Veszprémi Petőfi 
Színház megrendezett IV. Hungarikum Díjátadó Gálán hét nemzeti érték, a 
magyar cifraszűr, a lángos, a pozsonyi kifli, a Füredi Anna-bál, a székelykapu, a 
Teqball mint sport, és a höveji csipke képviselői kapták meg a díjat és az 
oklevelet. A díjazottak Tóth Péter grafikusművész kisplasztikáját kapták meg. A 
patinázott színesfém ötvözet és a csiszolt gránit felhasználásával készült 
alkotás a napkorongot óvón közrefogó stilizált kezekkel a hungarikum 
szellemiségét szimbolizálja.  
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Magassága a posztamenssel 420 milliméter. A gála megrendezésének célja, 
hogy felhívják a figyelmet nemzeti értékeink megbecsülésének fontosságára.  

 
Navracsics Tibor közigazgatási és területfejlesztési miniszter beszédében 
hangsúlyozta, hogy a hungarikumok, amelyek sajátosan magyar és közép-
európai értéket képviselnek, megőriznek minket, és összekötő kapocsként is 
felfoghatók. Történelmi értelemben utalnak a magyarságra, nem csupán a 
múltra jellemzőek, de a jobb jövő reményében megjelenő értékek összességét 
is jelentik - mondta.    

 
V. Németh Zsolt, a magyar életmód és nemzeti értékeink védelméért felelős 
miniszterelnöki biztos úgy fogalmazott: a "hungarikumokra szeretettel tekintünk, 
az örökös elkötelezettségével". Értékeink segítenek megtalálni helyünket a 
világban, megmutathatjuk általuk magunkat. Példát adnak és inspirálnak - tette 
hozzá.  

 
Porga Gyula, Veszprém polgármestere (Fidesz-KDNP) arról beszélt, hogy a 
díjátadó gála a 2023 Veszprém-Balaton Európa Kulturális Fővárosa program 
méltó folytatása. Ahogyan az Európa kulturális fővárosa programsorozatnak, 
úgy a Hungarikum Bizottságnak is az a célja, hogy megmutathassuk kulturális 
kincseinket Európának - emelte ki.      

 
A Hungarikum Liget Média-díját a Kossuth Rádió Országjáró műsora, valamint 
a Duna Televízió és a Duna World csatornán futó Ízőrzők című filmsorozat 
munkatársai kapták meg.  Az Országjáró című műsor 2018 óta hallható a 
Kossuth Rádióban, segítségével a hallgatók hétről hétre bebarangolhatják a 
Kárpát-medencében élő magyarság különleges helyeit, bepillantást nyerhetnek 
az adott tájegység kulturális, építészeti és gasztronómiai örökségébe.     Az 
Ízőrzők a Duna Televízió és a Duna World csatornán 2007 óta látható 
országjáró, ismeretterjesztő filmsorozat, amelyben az alkotók, Róka Ildikó és 
Móczár István a helyi ízek, gasztronómiai különlegességek mellett a 
meglátogatott településeket is részletesen bemutatják.  A Hungarikum-média 
díjat az Országgyűlés alelnöke alapította, és olyan médiumok, 
szerkesztőségek, műsorok képviselőinek munkáját ismerik el vele, akik sokat 
tesznek a hungarikum mozgalom népszerűsítéséért.      
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V. A bizottság elnöke és a hivatal munkatársa 2024. november 20-án 

Budapesten, az Agrárminisztérium Kupolatermében részt vett a NEKTÁR - 
Nemzeti Értékek Tára – felhasználói oktatásán.  
A NEKTÁR értéknyilvántartó felület a jövőben azt a célt szolgálja, hogy 
Magyarország – településektől, határoktól és szakkategóriáktól függetlenül – 
minden értékét összegyűjtse és elérhetővé, egyszerűen kereshetővé tegye 
mindenki számára.  
 

VI. A Fejér Vármegyei Értéktár 9/2024. (VI.6.) számú határozatával a Fejér 
Vármegyei Értéktárban szereplő Fehér sütődiszkoszt (Aba) a Magyar 
Értéktárba terjesztette fel. A Hungarikum Bizottság a felterjesztés kapcsán 
még nem hozott döntést.  

 
Fentiek alapján kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy az előterjesztést megvitatni és a 
határozati javaslatot elfogadni szíveskedjék. 

 
Határozati javaslat 

 
A Fejér Vármegyei Közgyűlés megtárgyalta a „Beszámoló a Fejér Vármegyei 
Értéktár Bizottság 2024. évi munkájáról” című előterjesztést, és az alábbi határozatot 
hozta: 
 
A Közgyűlés a Fejér Vármegyei Értéktár Bizottság 2024. évi munkájáról szóló 
beszámolót megtárgyalta és elfogadta. 
 
 
Székesfehérvár, 2024. december 10. 
 

 
 

 Balog Gábor s.k. Dr. Molnár Krisztián s.k. 
 a Fejér Vármegyei Értéktár Bizottság a Fejér Vármegyei Közgyűlés 
 elnöke elnöke 
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1. számú melléklet 
 

A Fejér Vármegyei Értéktár Értékei 
 
1. Az alapi ugrós- és kanásztánc 
2. Pusztaszabolcsi Szent Imre római katolikus templom barokk orgonája 
3. Hagyományok Háza - Pusztaszabolcsi Helytörténi Gyűjtemény 
4. Alba Regia Táncegyesület 
5. Helytörténeti kiadványok 
6. "Don-kanyar Emlékkápolna" 
7. "Katonai Emlékpark Pákozd - Nemzeti Emlékhely" 
8. "Pákozdi ingókövek" 
9. "1848. szeptember 29-i csata" 
10. Zámolyi "Uradalmi magtár" 
11. Kerekszenttamási rotunda – Zámoly 
12. Temetői templomrom és régi temető – Zámoly 
13. Jancsárkert termelői piac – Székesfehérvár 
14. Brunszvik Teréz szellemi öröksége, a martonvásári Óvodamúzeum gyűjteménye 

és épületegyüttese – Martonvásár, 
15. A Brunszvik család szellemi hagyatéka, Beethovenhez fűződő kapcsolata és a 

martonvásári Beethoven Emlékmúzeum – Martonvásár, 
16. Brunszvik kastély épületegyüttese és angolkertje – Martonvásár 
17. Hangistálló – Nagyegyháza (Óbarok) 
18. Kastélyszínház – Vereb 
19. Pogánykő - honfoglaláskori sírhely - Vereb 
20. Bodajki Kegyhely; Kegytemplom, Kolostor, Kálvária, Zarándokudvar - Bodajk 
21. Bodajki Kegyhely Mária-napi Főbúcsú - Bodajk 
22. Jakab István László festőművész, a népi építészetet megörökítő festményei - 

Bicske 
23. bicskei fehérhímzés – Bicske 
24. római kori kőgát – Pátka 
25. Platánsor – Alcsútdoboz 
26. Fekete Ildikó festett tojásai – Alcsútdoboz 
27. Akóts – malom – Székesfehérvár 
28. Molla Szadík sírja – Velence 
29. Szőlész-borász kultúra – Velence 
30. Wenckheim – kastély – Velence 
31. Alcsúti Arborétum – Alcsútdoboz 
32. Fejér Megyei Diáknapok 
33. Halász-kastély – Kápolnásnyék 
34. Sukorói református templom és haditanács története – Sukoró 
35. Mezítlábas park – Tabajd  
36. MintaKINCStár program foglalkoztató füzetsorozat és módszertan 
37. Rác hagyományőrzés (Ercsi) 
38. Eötvös József Emlékmúzeum (Ercsi) 
39. Római katolikus templom (Ercsi) 
40. Római katolikus kápolna és Eötvös-obeliszk (Ercsi) 
41. Cukorgyári római katolikus Szent Erzsébet Kápolna (Ercsi)  
42. A velencei plébániatemplom 1554-ben készült harangja 
43. Bence-hegyi kilátóterasz és kilátója (körpanoráma) 
44. Velence ősi temploma (Bod-kápolna) 
45. Óperenciás Fejér Megyei Mesemondó verseny 
46. Várpark – Dinnyés 
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47. Selmeci-székesfehérvári Diákhagyományok 
48. Tűzzel-vassal Fesztivál 
49. Székesfehérvár, Rác utca 27. szám alatti Kézművesek háza 
50. Mohai Tikverőzés 
51. Beck-Ulicza kastély (Velence) 
52. Daru Péterné tojásfestő munkásságát (Bodajk) 
53. Wekerle Sándor személyét és tevékenységét (Mór) 
54. Szentiváni dió (Alsószentiván) 
55. Szentháromság-szobor (Ráckeresztúr) 
56. „Csak még egyszer előre” háborús filmdráma – játékfilm 
57. Székesfehérvári Királyi Napok (Székesfehérvár) 
58. Pesovár Ferenc Fejér Megyei Népdaléneklési és Népzenei Verseny 
59. Auguszta 26 története 
60. Móri Német Tájszótárt – Deutsches Mundartwörterbuch von Moor 
61. Móri Ezerjó szőlő és bor 
62. Móri Bornapok rendezvény 
63. Steixner István bőrműves magyar népi ornamentikából, hagyományos magyar 

motívumokból merítkező munkássága 
64. Délután három órai harangszót (Ráckeresztúr) 
65. Nadapi Szintezési Ősjegy 
66. Vörösmarty Mihály Emlékház (Kápolnásnyék) 
67. Széchenyi Zsigmond-emlékhely (Ráckeresztúr) 
68. SZÍN-TÉR Színjátszó-Versmondó Egyesület (Székesfehérvár) 
69. Varga Zoltán zsoké sportpályafutása 
70. Fülöp Attila haditechnikai gyűjteménye (Bodajk) 
71. „Szétszakítva” – a „Csak még egyszer előre” című háborús filmballada folytatása 

(Székesfehérvár) 
72. Fehér sütődiszkosz (Aba) 
73. Nádasdy-kastély (Nádasdladány) 
74. Székesfehérvári pályaorientációs modell, módszertani- és eszközrendszer 
75. A neolitikus Sopot-Bicske-kultúra névadó lelőhelye, Bicske-Galagonyás (Bicske) 
76. Kula gótikus lakótorony (Szabadbattyán) 
77. A Fatimai Boldogasszony első magyarországi kegyhelye (Alsószentiván) 
78. A Vármegye tojásfája (Alsószentiván) 
79. Szent Ilona római katolikus templom (Nádasdladány) 
80. Szent Anna templom (Isztimér) 
81. Burok-völgy (Isztimér) 
82. Angeli Lambert személye 
83. Szent Ágota zarándoklat (Sárszentágota) 
84. A Sárvíz Alapfokú Művészeti Iskolában a magyar hagyományokra épülő nevelő-

oktató tevékenység (Aba) 
85. Ágnes-forrás (Moha) 
86. Moha Kincsei Tanösvény (Moha) 
87. Bory Jenő munkássága és a Bory-vár (Székesfehérvár) 
88. Jószolgálati Otthon „Ragyogj kékben Dunaújváros” Projekt (Dunaújváros) 
89. Sobor Antal életműve 
90. Bársony István munkássága 
91. Dr. Gelencsér József munkássága 

 


